



北京青年报

# 能改变教育行业吗?

## 情绪稳定的『家庭辅导老师』

### AI 教育助力 学习辅导



“DeepSeek会改变教育行业吗?”这是春节期间AI智能软件DeepSeek爆火上线后,一些学生家长和思考。因为勇于探索的年轻家长已经开始尝试用DeepSeek来辅导孩子功课,或为孩子规划升学路径。

然而,DeepSeek真能取代辅导老师吗?它真的能为孩子规划出一条清晰的升学路径吗?如何让DeepSeek在教育领域真正发挥作用,这是摆在家长和教育工作者面前的一道难题。

## 规划孩子升学 长短期计划都能制定

除了帮助孩子辅导功课以外,还有一些家长也开始使用DeepSeek来为孩子规划升学之路。

张麟的孩子上三年级,在离开学校还有一周时,他向DeepSeek提问:“我的孩子是北京三年级小学生,下学期语文、数学和英语需要注意的重要知识点有哪些?”随后,DeepSeek给出了详细的回答,包括语文的重点课文和作文要求,数学的核心知识点是面积计算和分数的初步认识,英语则是一般现在时态和一些重点单词。最后,DeepSeek还给出了综合的学习建议,可以下载海淀、西城等区的试卷,利用假期查漏补缺,同时提前预习下学期的内容,重点是语文的背诵课文和数学的面积单元。

在制定短期学习计划之后,张麟又想到用DeepSeek给孩子制定更长期的升学计划。他们家一直希望孩子有机会到国外念书,于是便让DeepSeek为孩子规划未来的路径。DeepSeek分别提出了小学、初中、高中不同阶段的要求,尤其是高中阶段,明确指出了要学习AP课程、准备SAT考试等。

除了学业方面的要求之外,还在课外活动和社会实践方面给出了很多建议,鼓励孩子积极参与社团或俱乐部的活动,到高中阶段选择一两个真正感兴趣的领域深入参与,争取取得成就。

“看完这些内容以后,我们一家现在的目标就变得很清晰,确实有很多内容是以前从来没接触过的。以前以为只要孩子学习好,家里经济能跟上就能出国留学,DeepSeek让我们知道了未来几年要准备什么。”张麟说。

类似向DeepSeek寻求孩子升学咨询和建议的,在年轻家长中已不是个例。有北京海淀的父母让DeepSeek给出更科学的“鸡娃”建议,DeepSeek甚至给出每个学年孩子要掌握的单词数和参加的各类考试科目;也有家长咨询具体的升学政策及路径,DeepSeek能给出一些运动特长路径、如何把握政策窗口、锁定学区房等建议。

## 教育咨询从业者: 资源和渠道 无法被取代

DeepSeek能改变教育行业吗?许多网友表示十分认可:“近,能帮助孩子学习;远,能给孩子规划”“DeepSeek看起来是万能的”,还有网友表示,“张雪峰这种做教育咨询还有培训行业的,怕是要被DeepSeek取代了”。

作为一名有多年小学教学经验的老师,北京市东城区某小学的语文老师李老师告诉记者,她认为在教学过程中可以用DeepSeek来完成一些辅导工作。但作文批改等环节,面授仍然非常重要。

“而且,DeepSeek能给学生们提供的往往是写作思路,而这恰恰是学生们需要提高的。如果在学习中过分依赖它,孩子的写作能力就无法提高,毕竟考试时是要求自我思考写作思路的。”李老师说。

而教育培训领域的专业人士也不认为DeepSeek可以“独当一面”。北京某教育咨询机构的闫老师表示,教育咨询机构手中一般掌握着一些资源和渠道,能够更好地帮助家长将规划落地。比如,孩子需要参加的考试什么时候报名、有没有提前录取的机会等,这些实操性的内容都是DeepSeek无法提供给家长的。

同样是教育咨询行业的头部博主,张雪峰也在直播中做出回应,表示针对大学生的学业规划等,DeepSeek无法取代自己的价值。张雪峰提到,自己目前所做的教育咨询工作中有两点是DeepSeek无法替代的:第一,他可以给学生和家长提供情绪价值;第二,DeepSeek的分析都来源于公开信息,但还有很多信息是人工智能无法获得的。

## 弥补家长不足 知识储备和情绪价值满满

“如何用DeepSeek帮孩子背单词?”

“如何用DeepSeek批改孩子的作文?”

“一招教你用DeepSeek帮孩子整理错题本。”在社交网络上,只要输入“DeepSeek辅导”这样的关键词,就会弹出许多类似的视频。这些视频的发布者有的是教育博主,有的是学校老师,还有的是孩子家长,他们都在分享自己用DeepSeek辅导孩子功课的心得。

“我在网上分享用DeepSeek帮孩子批改作文的视频,其实是因为它最近很火。之前我也用过一些其他AI工具包给孩子批改作文。”家长花花说。

在花花的视频中,她使用了DeepSeek和另外一款AI工具来为二年级的孩子批改作文《难忘的除夕夜》,并做了对比。花花先用一款AI工具将孩子的作文拍照,提取文字到对话框,随后屏幕上出现了修改润色后的作文及一些评语。接着,花花又将同一篇作文粘贴到DeepSeek中,并输入了批改指令,DeepSeek很快为花花展示了它的思考过程、修改结果及建议总结。

花花是一名大学英语老师,也是一名有两个孩子的宝妈,目前大宝上小学二年级,小宝还在上幼儿园。她现在用DeepSeek软件主要是帮大宝学习写作文。“因为小学二年级的数学比较简单,我自己可以辅导。”不过,她也计划尝试用DeepSeek来辅导孩子学英语,“英语教学虽是我的强项,但教大学生和小学生肯定不太一样。我还想用DeepSeek帮大宝背单词,给她出一些适合的练习题。”

花花认为,用DeepSeek批改孩子的作文,最大的亮点在于其思考和修改过程能够引导家长,帮助家长了解孩子作文的优缺点,从而更好地为孩子进行讲解。

类似花花的这种体验,也是网络上许多家长的共识。“情绪稳定的辅导老师”成了一些家长给DeepSeek起的新名字,他们觉得,它在知识储备和情绪价值方面,恰好弥补了家长的不足。

建隆/制图

# 有福之“粥”传孝道 醉美榕城扬新风

### 仓山区拗九节专场活动暖意融融

海都记者 李嘉琪

“祝您健康长寿。”2月24日上午,福州市仓山区城门镇濂江书院旁,文明实践志愿者将一碗热气腾腾的拗九粥递到村民龚依伯手中。接过粥碗,龚依伯乐呵呵地说道:“我今年73岁啦!”

这一天,濂江村甜粥飘香,暖意融融。为弘扬传统拗九节习俗,传承孝道美德,中共福州市委文明办、福州市文化和旅游局、仓山区新时代文明实践中心在此联合主办了“有福之‘粥’传孝道 醉美榕城扬新风”——2025年“我们的节日·拗九节”福州市主场仓山专场暨“畅谈家乡美 共话新时代”主题活动,吸引数百名村民品尝拗九粥。

## 香甜拗九粥 浓浓敬老情

据了解,每年农历正月廿九,是福州独有的传统民俗节日——“拗九节”。这一天,福州人都会熬“拗九粥”孝敬父母,祝福老人长寿平安,所以“拗九节”又称“孝顺节”。

活动现场,厨师张师傅忙碌的身影格外引人注目。他已连续多年烹饪拗九粥,今年也不例外。早上6点,张师傅就开始准备食材,熬制了近四百人份的拗九粥。软糯的糯米、香甜的红枣、清香的桂圆……一碗碗热气腾腾的拗九粥出锅装碗,香气四溢。“连续多年参与到孝老爱亲活动中,看到老人们吃得开心,我也很开心!”张师傅朴实的话语中透露出满满的幸福感。

活动现场还设置了拗九粥食材展示区,花生、红枣、荸荠、芝麻、桂圆等食材一一陈列,新福州人可以近距离地了解拗九粥的食材构成,感受榕城的温暖。



濂江村老人在品尝拗九粥(仓萱供图)

## 闽剧送上门 服务送到家

活动现场不仅有美食相伴,还有精彩的闽剧表演为老人们送上欢乐。传统闽剧表演《红歌联奏》拉开了演出的序幕,《招姐做新妇》《南归梦》《红裙记·堂前相认》等闽剧经典折子戏轮番上演,二胡独奏《战马奔腾》《葡萄熟了》更是为现场观众献上了一场视听双重享受的文化大餐,赢得阵阵掌声。

出,让更多民众近距离感受非遗闽剧的魅力。

此外,现场还开展了中医健康义诊以及防范电信网络诈骗等贴近民生的文明实践活动,为村里的老人们送健康、送知识。

仓山区有关负责人表示,举办此次拗九节俗活动,旨在延续“拗九”这一传统节日的文化精髓,并大力弘扬传承孝道美德。近年来,仓山区持续擦亮“有福之州幸福老人”品牌,常态化举办敬老爱老活动,全力打造“一刻钟养老服务圈”,养老机构数和养老服务供给量均居全市首位。